
VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO REGIONALE DEL  
15 APRILE 2019 

 
Il giorno 15 aprile 2019 alle ore 18.00, presso la sede dell’Ordine in Via A. Manzoni 82 - 
Perugia, è convocato ordinariamente il Consiglio Regionaledell’Ordine degli Psicologi della 
Regione Umbria, per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Provvedimenti amministrativi (iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti, revoche); 
3. Riaccertamento residui attivi e passivi da riportare nel rendiconto 2018; 
4. Rendiconto Consuntivo Esercizio Finanziario 2018; 
5. Carta dei servizi: discussione ed eventuali determinazioni; 
6. Costituzione Comitato Pari Opportunità (CPO): discussione ed eventuali 

determinazioni; 
7. Accordo regionale con Anci Umbria; 
8. Indagine sul disagio psicologico in riferimento ai Livelli Essenziali di Assistenza; 
9. Programmazione istituzionale 2019: discussione ed eventuali determinazioni; 
10. Eventuali comunicazioni del Presidente, Vice Presidente, Segretario e Tesoriere; 
11. Varie ed eventuali. 

 
Sono presenti i seguenti Consiglieri: 
 

CONSIGLIERI Presente Assente 

David Lazzari Presidente X  
Chiara Cottini Vice 

Presidente 
X 

 

Marina Brinchi Segretario X  
Paola Angelucci Tesoriere X  
Elena Arestia Consigliere X  
Silvia Leonardelli Consigliere X  
Simone Casucci Consigliere X dalle 19.00  
Silvia Baldelli Consigliere  XG 
Michele Margheriti Consigliere  XG 
Antonella Micheletti Consigliere X dalle 19.00  
Mariano Pizzo Consigliere  XG 

 
Alle ore 18.00, dato atto della presenza del numero legale di n. 6 Consiglieri, il Presidente, 
Dott. David Lazzari, dichiara validamente costituita e aperta la seduta. Funge da Segretario 
verbalizzante la dott.ssa Marina Brinchi.  
 
PUNTO 1 ALL’O.D.G. approvazione verbale seduta precedente 
Sul primo punto all’o. d. g., si porta all’esame del Consiglio, per l’approvazione, il verbale 
relativo alla seduta del 18 febbraio 2019. Presenti e votanti n. 6 il verbale è approvato con 
voti favorevoli n. 6. 
 
PUNTO 2 ALL’O.D.G. provvedimenti amministrativi (iscrizioni, cancellazioni, 
trasferimenti, revoche) 
Sul secondo punto all’o. d. g., il Consiglio, dopo attento esame degli atti relativi all’oggetto 
in discussione, e a seguito di approfondito dibattito, presenti e votanti 10, con voti favorevoli 
10, assume le seguenti deliberazioni:  
 
DELIBERAZIONE N. 57 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Bitetti Miriam alla sezione A dell’Albo con il n. 1.314; 
 
DELIBERAZIONE N. 58 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Tugliani Elisa alla sezione A dell’Albo con il n. 1.315; 



 
DELIBERAZIONE N. 59 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Venceslai Marina alla sezione A dell’Albo con il n. 1.316; 
 
DELIBERAZIONE N. 60 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Lucaroni Eleonora alla sezione A dell’Albo con il n. 1.317; 
 
DELIBERAZIONE N. 61 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Bianchi Angela alla sezione A dell’Albo con il n. 1.318; 
 
DELIBERAZIONE N. 62 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Locci Antonella alla sezione A dell’Albo con il n. 1.319; 
 
DELIBERAZIONE N. 63 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione del dott. Saracino Simone alla sezione A dell’Albo con il n. 1.320; 
 
DELIBERAZIONE N. 64 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Pagliari Veronica alla sezione A dell’Albo con il n. 1.321; 
 
DELIBERAZIONE N. 65 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Dogana Stefania alla sezione A dell’Albo con il n. 1.322; 
 
DELIBERAZIONE N. 66 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Rosati Micaela alla sezione A dell’Albo con il n. 1.323; 
 
DELIBERAZIONE N. 67 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Baccarelli Alessandra alla sezione A dell’Albo con il n. 
1.324; 
 
DELIBERAZIONE N. 68 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Zaffarami Antonella alla sezione A dell’Albo con il n. 
1.325; 
 
DELIBERAZIONE N. 69 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: iscrizione della dott.ssa Macchia Giorgia alla sezione A dell’Albo con il n. 1.326; 
 
DELIBERAZIONE N. 70 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: nulla osta al trasferimento della dott.ssa Zorrilla Ruiz Carlota all’Ordine del Lazio. 
 
 
PUNTO 3 ALL’O.D.G. Riaccertamento residui attivi e passivi da riportare nel 
rendiconto 2018 
Sul terzo punto all’O. d. G., il Consiglio, dopo attento esame degli atti relativi all’oggetto in 
discussione, in osservazione di tutte le procedure necessarie, e a seguito di approfondito 
dibattito, presenti e votanti 6, con voti favorevoli 6, assume le seguenti deliberazioni: 
 
DELIBERAZIONE N. 71 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Riaccertamento residui attivi e passivi da riportare nel rendiconto 2018 
 
PUNTO 4 ALL’O.D.G. Rendiconto Consuntivo Esercizio Finanziario 2018 
Sul quarto punto all’O. d. G., il Consiglio, dopo attento esame degli atti relativi all’oggetto in 
discussione e a seguito di approfondito dibattito, presenti e votanti 6 con voti favorevoli 6, 
assume la seguente deliberazione: 
 
DELIBERAZIONE N. 72 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Rendiconto Consuntivo Esercizio Finanziario 2018 
 



 
PUNTO 5 ALL’O.D.G. Carta dei servizi: discussione ed eventuali 
determinazioni 
Sul quinto punto all’O. d. G., Il Consiglio da mandato allo Studio Legale Piselli & Partners 
di redigere la carta dei servizi dell’Ordine degli Psicologi dell’Umbria in conformità con 
quelle già redatte da altri ordini e, dopo attento esame degli atti relativi all’oggetto in 
discussione e a seguito di approfondito dibattito, presenti e votanti n. 6, con voti favorevoli 
n. 6, assume la seguente deliberazione: 
 
DELIBERAZIONE N. 73 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Carta dei servizi: discussione ed eventuali determinazioni 
 
PUNTO 6 ALL’O.D.G. Costituzione Comitato Pari Opportunità (CPO): 
discussione ed eventuali determinazioni 
Sul sesto punto all’O. d. G., il Consiglio si esprime anche in merito alla composizione del 
Comitato di cui all’oggetto da votate. Il Presidente propone di confermare come 
Coordinatrice del Comitato per le Pari Opportunità la Consigliera Segretaria Marina 
Brinchi, già rappresentante per l’Ordine Umbro presso il Gruppo di Lavoro per le Pari 
Opportunità recentemente divenuto Comitato per le Pari Opportunità istituito presso il 
CNOP. La Consigliera Segretaria Marina Brinchi, d’intesa con i Consiglieri presenti, 
propone come Membri del Comitato per le Pari Opportunità la Consigliera Vice Presidente 
Chiara Cottini e la Consigliera Silvia Leonardelli. Il Consiglio decide altresì che il Comitato 
ha la propria sede operativa presso la sede dell’Ordine.  
 
Le finalità del Comitato sono: 

o Proporre, tramite il Consiglio dell’Ordine, interventi volti ad assicurare una reale 
parità tra uomo e donna; 

o Agire per la riduzione delle discriminazioni di ogni tipologia (genere, generazione, 
etnia, orientamento sessuale, ecc.); 

o Affrontare, con specificità di genere, i problemi di natura personale, professionale ed 
organizzativa, che costituiscono un ostacolo, con particolare riferimento alla 
conciliazione lavoro/famiglia; 

o Promuovere azioni di informazione/formazione e di sostegno per creare nuove 
opportunità nell’affermazione professionale femminile; 

 
I compiti del Comitato sono: 

o Promuovere incontri di informazione/formazione sulle pari opportunità al fine di 
attuare la prospettiva di genere, le strategie di main streaming e la valorizzazione 
delle differenze; 

o Diffondere le informazioni sulle iniziative intraprese; 
o Coordinarsi con gli organismi paritetici delle altre articolazioni territoriali 

dell’Ordine degli Psicologi e di altri ordini e collegi professionali, del Consiglio 
Nazionale dell’Ordine degli Psicologi e con la Commissione regionale Pari 
Opportunità (Toscana) per scambio di informazioni e azioni condivise. 

 
Il Comitato è composto da n. 3 iscritti all’Albo nominati dal Consiglio dell’Ordine degli 
Psicologi che restano in carica per la durata del Consiglio stesso, che nello specifico sono: 
 
Marina Brinchi 
Chiara Cottini 
Silvia Leonardelli  
 
DELIBERAZIONE N. 74 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Costituzione Comitato Pari Opportunità (CPO). Discussione ed eventuali 
determinazioni 
 
Alle ore 19.00 il Consigliere Casucci e la Consigliera Micheletti sono presenti alla seduta. 



PUNTO 7 ALL’O.D.G. Accordo regionale con Anci Umbria  
Sul settimo punto all’O. d. G., il Presidente riferisce in merito al Protocolli d’intesa firmato 
con Anci Umbria e Università degli Studi di Perugia. 
In merito al Protocollo sui tirocini, nel gruppo di lavoro per la definizione delle sedi ove poter 
effettuare il tirocinio, vengono confermate la Consigliera Vice Presidente Chiara Cottini e la 
Consigliera Segretaria Marina Brinchi. 
Il Consiglio, dopo attento esame degli atti relativi all’oggetto in discussione e a seguito di 
approfondito dibattito, presenti e votanti n. 8, con voti favorevoli n. 8 assume la seguente 
deliberazione: 
 
DELIBERAZIONE N. 75 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Accordo regionale con Anci Umbria 
 
PUNTO 8 ALL’O.D.G. Indagine sul disagio psicologico in riferimento ai Livelli 
Essenziali di Assistenza 
Sull’ottavo punto all’O. d. G., il Consiglio, successivamente alle indagini di mercato effettuate 
sul servizio offerto dall’Istituto Piepoli al Consiglio Nazionale Dell’Ordine degli Psicologi, 
delibera di procedere all’affidamento diretto nei confronti del medesimo istituto del servizio 
per l’indagine statistica sul disagio psicologico in riferimento ai Livelli Essenziali di 
Assistenza, per un importo non superiore a €. 2.000,00 e di procedere alla stipula del 
relativo contratto, previo compimento positivo delle verifiche sul possesso dei requisiti 
richiesti, da esperirsi secondo le modalità di cui all’art. 11 del Regolamento sull’affidamento 
dei contratti sotto la soglia europea.  
 
DELIBERAZIONE N. 76 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Indagine sul disagio psicologico in riferimento ai Livelli Essenziali di Assistenza 
 
PUNTO 9 ALL’O.D.G. Varie ed eventuali 
Sul nono punto all’O. d. G., il Consiglio, dopo attento esame degli atti relativi all’oggetto in 
discussione e a seguito di approfondito dibattito, presenti e votanti n. 8, con voti favorevoli 
n. 8, assume la seguente deliberazione: 
 
DELIBERAZIONE N. 77 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Fascicolo prot. n. 222/19. Provvedimento di archiviazione ex art. 12 del 
Regolamento disciplinare dell’Ordine degli Psicologi dell’Umbria. 
 
PUNTO 10 ALL’O.D.G. Programmazione istituzionale 2019: discussione ed 
eventuali determinazioni  
Sul nono punto all’O. d. G.,  
- il Presidente, per la celebrazione dei 30 anni dell’Ordine, propone quale sede della 
manifestazione Perugia San Martino in Campo, Palazzo di Posta dei Donini. Nel contempo 
si festeggerà anche l’ingresso dei nuovi iscritti.   
- la Consigliera Segretaria Marina Brinchi propone come iniziative del Comitato per le Pari 
Opportunità per il 2019 di dare seguito alla collaborazione interprofessionale con gli Ordini 
già coinvolti nell’iniziativa tenutesi a Terni il 22 novembre. Le proposte da condividere con 
i suddetti Ordini professionali e che permettono il massimo coinvolgimento delle professioni 
sono le seguenti:  

- iniziativa sul linguaggio di genere con l’Accademia della Crusca e l’Università, 
- iniziativa sul tema della bellezza come ambiente psico - sociale, fisico ed economico. 

Il Consiglio, dopo attento esame degli atti relativi all’oggetto in discussione e a seguito di 
approfondito dibattito, presenti e votanti n. 8, con voti favorevoli n. 8, assume la seguente 
deliberazione: 
 
DELIBERAZIONE N. 78 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Programmazione istituzionale 2019: discussione ed eventuali determinazioni 
 



PUNTO 11 ALL’O.D.G. Eventuali comunicazioni del Presidente, Vice 
Presidente, Segretario e Tesoriere 

 
Il Presidente riferisce i risultati delle seguenti indagini condotte sugli iscritti all’Ordine 
mediante questionario on-line: 

 Indagine figure del pedagogista, dell’educatore socio-pedagogico e dell’educatore 
socio-sanitario; 

 Indagine sulla presenza dello psicologo nei servizi comunali. 
 

La Vice Presidente, riferisce dell’incontro tenutosi con il Dott. Raimondo Cerquiglini, 
Direttore Generale dell’A.FA.S. Perugia, circa la collaborazione da attivare al fine di 
realizzare iniziative sul benessere rivolte alla popolazione. Riferisce inoltre circa il Protocollo 
approvato recentemente dal CNOP sulle Linee Guida definite da un Gruppo di Lavoro 
integrato tra Ordine degli Psicologi e Ordine dei Farmacisti con Federfarm (pubbliche) e 
Assofarm (private).  Il Presidente propone che la Vice Presidenti si attivi per realizzare a 
livello locale una formazione orientata a tal fine.  
 
PUNTO 12 ALL’O.D.G. Varie ed eventuali  
Protocollo d’intesa l’Università degli Studi di Perugia sulle modalità di 
attivazione dei tirocini. 
Sul dodicesimo punto all’O. d. G., il Presidente riferisce in merito al Protocollo d’intesa 
firmato con l’Università degli Studi di Perugia sulle modalità di attivazione dei tirocini. Nel 
gruppo di lavoro per la definizione delle sedi ove poter effettuare i tirocini suddetti, vengono 
confermate la Consigliera Vice Presidente Chiara Cottini e la Consigliera Segretaria Marina 
Brinchi. 
 
DELIBERAZIONE N. 79 DEL 15 APRILE 2019 
Oggetto: Protocollo d’intesa l’Università degli Studi di Perugia sulle modalità di attivazione 
dei tirocini. 
 
 
Alle ore 20.00 il Consiglio si scioglie avendo esaminato tutti i punti all’O.d.G.  
 
Letto, approvato 
 

 
 
 
 
 
 
 


